

Theory of Public Choice

लोक चयन का प्रारंभ इस कृतक क्षेत्र में अर्थशास्त्र की तरह सामग्री शास्त्र में भी व्यक्त तथा संस्थाएँ दुर्जन साधनों के लिए स्पष्ट होती हैं। इसलिए विस्तारण की उनी विविध विद्यका उपयोग अर्थशास्त्री उपभोग तथा उत्पादनकर्ता के आचरण की व्याख्या के लिए करते हैं का उपयोग तथा समा आत्मलोक संस्थाओं के आचरण की व्याख्या के लिए भी किया जा सकता है। इस प्रकार लोक चयन राजनीति शास्त्र पर अर्थशास्त्र का आक्रमण है।

व्यक्ति क्रियाओं के एक बड़े भाग का व्यवस्थापन राज्य के हैं- और ये क्रियाएँ गैर-वाष्पार वातावरण में होती हैं। इन गैर-वाष्पार क्रियाओं का अर्थ-तत्त्व लोक वस्तुओं के अस्तित्व पर निर्भर होता है। कोई भी व्यक्ति कीमत का गुणवत्ता करके निष्पी वस्तु प्राप्त कर सकता है, लेकिन कीमत का अनुमान करके कोई व्यक्ति लोक वस्तु के लाभ खुद अर्जित करे। प्राप्त नहीं कर सकता। लोक वस्तु पर जब एक गैर-वाष्पार ले लाभ है तब प्रत्येक व्यक्ति इससे लाभ की प्राप्ति का संभावित अवसर गुप्तकार ले या करता है- क्योंकि ऐसी वस्तु पर व्यक्त लेखन नहीं है जो कि निष्पी वस्तु पर लागू होता है। ऐसी वस्तुओं के लिए लोग अपना सही आधिकार प्रकट नहीं करते। इसलिए प्रश्न यह उठता है कि इन वस्तुओं के उत्पादन में साधनों का आवेग आवेग किस प्रकार होगा यदि यथावत् के लो-त्रय कि मैं कैसे होगा।

इस समस्या के समाधान के लिए दो विचार-धाराओं का विकास हुआ है- एक विचारधारा पॉल सैन्डमुलसन की है जिसे उन्होंने 1954 में 'अपन-लेस-ए-पार्से थैरी ऑफ पब्लिक एस्पेंडिचर' में विकसित किया उन्होंने मान लिया कि एक ऐसा रेफरी-सर्विस है जिसे लोक वस्तुओं के लिए लोगों के आधिकार की जानकारी है। इस जानकारी के आधार पर सैन्डमुलसन ने अपना ध्यान इस बात पर केंद्रित किया कि निष्पी तथा लोक वस्तुओं के बीच किस प्रकार साधनों का कुशल आवेग होगा है। इस विचारधारा का कोई व्यवहारिक महत्व नहीं है क्योंकि सर्वसा रेफरी वास्तविकता नहीं है। अतः लोक वस्तुओं के लिए आधिकार को प्रकट करने की संभावना यह ही जारी है।

दूसरी विचारधारा विकसेल (Wicksell) द्वारा 1950 में विकसित हुआ अर्थ-सु-कार व्यवहार में लोक वस्तुओं का आवेग प्रान्धान किस प्रकार संभव है। सुप्तकारी की समस्या के कारण आधिकार को प्रकट करने की कठिनाई का देखते हुए विकसेल ने सरकार की राजनीतिक प्रक्रिया का उपयोग करके आधिकार को प्रकट करने की समस्या का समाधान सुझाया। इस प्रकार लोक चयन (Public Choice) राजनीति प्रक्रिया का अंग बन गया। अमेरिका वागची का कहना है कि महारि लोक चयन का सिद्धांत का प्रचलन दो वर्षों पूर्व संपी-गणितज्ञ ने-केशा करके चयन के निर्णयों के गुणों को जानने का प्रयास किया था।

जोसेफ शुम्पीर को लोक चयन सिद्धांत का सर्वाधिक ज्ञान प्राप्त है। किन्तु इस क्षेत्र में 'Landmark Study' रैथानी डाक्टर द्वारा किया गया है। इस क्षेत्र सिद्धांत की प्रतिपादन किम कि विषय यह निष्पी क्षेत्र में उपभोग उपभोग को आधिकार प्रकट है तथा उत्पादनकर्ता लाभ की उनी तरह राजनीति का उनी आर्थिक क्रियाओं को लागू करते हैं। किन्तु उनी पुनः पुनः जाने की संभावना उपस्थित होती है। उनी यह भी बताते कि राजनीतिक क्षेत्र राजनीतिक रंग में केन्द्र में आने का प्रयास

कलकत्ता में "भारत का विकास" की अवधारणा का परिचय भी उन्होंने किया था।
विकासवादी यह है कि लोगों के लिए गन्तव्य और विकल्पों को ही नहीं है बल्कि उनका
यह व्यक्ति-गत विकास के परिणाम को समाज की प्रगति का संकेत है।

उत्खानन ने इस विचार को भी और आगे बढ़ाया और विकसित
सिद्धांत कुस्तान नाम दुर्लभ ने "The Calculus of Consent" नामक पुस्तक लिखी
इस पुस्तक में लोगों के बीच में पारस्परिक राजनीतिक विचारों के बीच दुर्लभ को
अपना भाग पारस्परिक राजनीतिक विचारों यह मानना चलता है कि एक प्रति-
नीति अपने सामूहिक या उद्योगिकों को अधिकतम करने की चेष्टा नहीं
करता है बल्कि पारस्परिक सहित को अधिकतम करता है अतः जब कोई-किसी
निष्पीक्षेण में से पारस्परिक क्षेत्र में हस्तगत होती है, तब इसका उद्देश्य
निष्पीक्षेण न होकर सामूहिक लाभ हो जाता है।

उत्खानन तथा अलन ने संसदीय अर्थशास्त्रियों का विरोध है कि
जब लोक निष्पीक्षेण के राजनीतिक क्षेत्र में प्रवेश करते हैं, तो वे बदलते नहीं।
हैं। व्यापक नागरिक एवं पारस्परिक अफ़सर् पूरा निष्पीक्षेण स्वार्थ के प्रति रक्षित क्षेत्र
है। राजनीतिक निर्णय क्षेत्र भी प्रक्रिया में उल्टे-सर्वप्रथम की कक्षा लक्ष्यी
उत्तरा तब यह है कि सर्वप्रथम निर्णय में किसी प्रकार का वल प्रयोग नहीं होता।
अतः इस निर्णय की कोई-लागत नहीं है लेकिन ऐसा निर्णय व्यापक प्रति-
को बनाए रखता है। वस्तुतः सभी निर्णय बहुमत द्वारा लिए जाते हैं।

V. K. Mehta के अनुसार लोक चयन विचारों की बौद्धिक नींव निम्नलिखित
अर्थशास्त्रियों द्वारा डाली गई है:

- Kenneth Arrow: Social choice and individual values (1951)
- A Downs: Economic Theory of Democracy (1957)
- M. Olson: The Logic of Collective Action (1965)
- Gr. Tullock: The welfare cost of Tariffs, Monopolies and theft.
- W. D. Nordhaus: The political Business cycle (1975)

लोक-चयन की प्रक्रिया (Mechanism of public choice)

पुस्तक के एक राजनीतिक व्यवस्था होती है जो सामूहिक निर्णय लेती है।
लोक निर्णय एक प्रक्रिया है जिसके द्वारा व्यक्तिगत अधिकारों को सामूहिक निर्णय
में बदला जाता है प्रजातांत्रिक समाज में व्यक्तिगत स्वार्थों एवं मूल्यों का एकत्रीकरण
करने के लिए ही महत्व रखता है व्यक्ति के इसी महत्व के कारण ही "लोक चयन" प्रक्रिया
समूह की व्यवस्था को अपनाया जाता है लोक-चयन की प्रमुख प्रणालियाँ होती हैं
कि जिस प्रकार लासो-करों विचारों को एक, सिर्फ एक, विचार में संकुचित किया जाता।
उदाहरणार्थ भारत में आणविक अस्त-व्यस्त के विषय में लासो-करों विचार
हैं। इन विचारों को सिर्फ एक सामूहिक विचार में परिवर्तित किया है - उद्योगिकों

या नहीं करना।
प्रजातांत्रिक देशों में लोक चयन के द्वारा का नियंत्रण के द्वारा के विचारों
के व्यक्तिगत अधिकारों के आयात में होता है। पारस्परिक वस्तु की पली-सिद्धांत
है कि इसका उद्देश्य सभी व्यक्तिगत स्वार्थों को समाज में लेना है इस प्रकार
एक वस्तु के व्यक्तिगत अधिकारों का समाज में प्रकट नहीं होता। साथ ही इसका
अधिकतम उत्पादन, परंतु के अर्थ में, किया जाता है। इसका उद्देश्य है
समाधान नहीं है।

निष्पीक्षेण निष्पीक्षेण वस्तुओं के लाभों के बाजार मिलायी शक्ति की
तब कार्य करता है तथा व्यक्ति को अपना सभी अधिकारों व्यक्त करने के

के लिए कार्य प्रगति है। अब तक कोई व्यक्ति इसे नहीं बोलता तक तक वह अपनी
 सरकार की वलु नहीं रखती पुराना। पार्लियामेंट वलु के नाम से तो यह पत्र आया
 नहीं होगा। इन वलुओं का वर्णन विद्वान लागू नहीं होगा। इनके लाभ सभी
 उपभोक्ताओं को मिलना है चाहे उद्योगों कीमत ही हो या नहीं। चूंकि वर्णन का
 विद्वान लागू नहीं होगा, अतः इन वलुओं के उपभोक्त। इनके लिए अपने पक्षी अधि-
 मान को विवेक से प्रकट नहीं करें। यह बात और मायने रखती है कि लाभ-
 वलु वलुओं के उपभोक्ताओं की संख्या सामान्यतः काफी अधिक होती है।
 इस कारण किसी एक व्यक्ति के द्वारा कुछ लाभ में कुछ भी हाथ नहीं बढ़ाया तो
 भी कोई फर्क नहीं पड़ेगा। इसी प्रकार के कारण ही उपभोक्त एकी वलु
 को मुक्त से प्राप्त करना अपने हित में मानते हैं। अतः वाज्यार में ही किया नहीं
 का पुराना।

इस कठिनाई से बचने के लिए अर्थशास्त्रियों ने इस बात को माना कि
 सामाजिक वलुओं के लिए उपभोक्ताओं के अधिमान की जानकारी है। परन्तु यह
 व्यवहारिक नहीं है। व्यवहार में राजनीतिक प्रक्रिया को अपनाते ही आवश्यकता है कि
 प्रबल व्यक्तियों के अधिमान को जाना जा सके अर्थात् लोग सरकार से वला लेंगे
 कि किस सामाजिक वलु का प्रावधान किया जाना है। दूसरा इसके लिए का है यह
 में विद्वानों की प्रवृत्तियों को तथा कार्य का तथा व्यवसायिक निर्णय पर मतदान
 द्वारा होगा है। व्यक्तियों को इसका पता है कि वलुओं के सिवा गमा निर्णय सभी
 पर लागू होगा अतः यह उनके हित में है कि वे वलुओं के लिए मत दें। यह
 उनकी इच्छा है अधिमान प्रकट हो। इस विधि द्वारा वे अपने अधिमान को प्रकट कर
 सकते हैं। अधिमान की अभिव्यक्ति सभी लोग से हो सकती है कि मतदान
 प्रक्रिया को का तथा व्यक्तियों के लाभ बढ़ा जाय। इसका परिणाम यह होगा कि
 मतदाताओं के समक्ष वलु प्रदान करने वाली- सभी-यत्न आर्थिक धन के लाभ
 उनके-खुद का का योगदान कीमत के रूप में प्रकट होगा। किसी व्यक्ति को विद्वान
 का होगा होगा यह हो वास्तु में निर्णय होगा। सामाजिक वलु की कुल लागत
 पर समाज को वलु करती है तथा अल्प बहुतायतों का का के रूप में योग-
 दान। चूंकि वर्णन प्रावधान निर्णय सभी पर अनिवार्य रूप से लागू होता है, अतः
 लोगों को अपना निर्णय प्रकट करना ही पड़ता है। इसी से सामाजिक वलु की मांग का
 निश्चय होगा है।

उपर्युक्त चर्चा को ही लोक चयन का सिद्धांत Theory of Public Choice

कहा जाता है यह अर्थशास्त्र की वह शाखा है जिसे सरकार की निर्णय प्रक्रिया
 का विश्लेषण किया जाता है। इस प्रक्रिया को समझना जरूरी है अथवा एक वाज्यार
 में के लोगों को तो जान पड़ेगा लेकिन राजनीतिक असफलताओं के उपनमिका
 वह वाज्यार, एक आर्थिक व्यापार-पत्र को तो जान पड़ेगा लेकिन राजनीतिक
 व्यापार-पत्र के अर्थशास्त्र ही रहेगा। अतः निष्पत्ति एवं सामाजिक वलुओं के
 सर्वोत्तम निर्णय की प्राप्ति के लिए हमें वाज्यार एवं पार्लियामेंट दोनों प्रकार के
 व्यवस्था के आवंजन के गुण एवं दोषों को जानना होगा। उपर्युक्त विचार
 वैश्वभूतसम एवं नॉरडल के हैं।

अतः राजनीतिक प्रक्रिया के विचार के अर्थशास्त्र की जरूरत है। यह ध्यान रखने
 की जरूरत है कि किस प्रकार विभिन्न जातियों या कि व्यक्तियों के विचार प्राप्त जायेंगे।
 कि किस प्रकार विभिन्न निर्णय राजनीतिक निर्णय से जुड़े हैं। इसमें राजनीतिक
 वलु, वलु, कार्यकारिणी, निर्णय कौं, वलाप गुण, आदि का क्या प्रभाव पड़ेगा
 है।